

最美90后“铁警”获20万奖励

双小腿轧断的李博亚已进行3次手术，右脚再植成活希望很大

据新华社北京7月14日电

14日从北京铁路公安局获悉，北京铁路警方党委决定，将给予在天津铁路公安处昌黎火车站派出所参加社会实践活动、因抢救旅客而光荣负伤的李博亚慰问金20万元，并广泛开展向李博亚学习的活动。

据介绍，李博亚是郑州铁道警官高等专科学校公安技术系网监专业2011级学生，7月9日17时40分，在昌黎火车站一站台维持1547次列车旅客上车秩序时，突然一名男子向铁道线路冲去并跳下站台，跑入铁道中心。

在站台值勤的民警和李博亚发现后同时冲向该人进行拦截。跑在前边的李博亚不顾一切跳下站台，奋力将其向外拉拽，欲将该人拉出道心。但由于列车距离太近，李博亚和该男子均被列车撞伤。李博亚双小腿被轧断，该男子倒在三道道心内，头部、腹部外伤昏迷。二人被急救车紧急送往秦皇岛市第二人民医院抢救。

河北省断肢移植专家张旭介绍，李博亚已进行3次手术，左脚被再植到右脚上，右脚大量的神经和血管已得到修复，再植成活希望很大。

事件发生后，铁道部公安局、郑州铁道警官高等专科学校、北京铁路局、北京铁路公安局领导赶到医院看望学员慰问家属，组织做好救治工作。

北京铁路警方表示，为表彰李博亚尽职尽责、舍己救人的英雄壮举，北京铁路公安局党委给予李博亚慰问金20万元，并决定开展“向李博亚学习、尽职尽责、服务人民、做忠诚卫士”的活动。



▲李博亚接受手术治疗后，生命体征平稳。

○父亲发微博称博亚精神状态良好

○最新进展

李博亚，河南省平顶山鲁山县人，1992年12月出生。2011年，李博亚进入公安部直属的铁道警官高等专科学校，学习公安技术系网络安全监察专业。救人时，他正在河北省昌黎路段实习。

手术时李博亚接受的是腿部以下的半身麻醉，全程的意识都很清醒，知道自己可能会失去双腿的事实。当面对赶到医院看望自己的父母以及学校校长、老师时，李博

亚说了好多次“谢谢”，“给你们添麻烦了”。

目前，李博亚的病情还在观察中，他的坚强感动了很多医护人员。他说：“当时没有来得及多想，就是一种内心的本能反应”。当有人问他，失去了双腿后不后悔？他说：“如果有第二次，还会这样做。”

在腾讯微博上，注册为李松的微博自称李博亚的父亲发帖称：“通过腾讯知道网友很关注

博亚的状况。博亚现在精神状态很好，跟平常差不多，医院请了专家给他治疗，至于能恢复到什么程度，还不好说，这个要看医疗部门评估。铁路部门的领导很重视，我们一起积极寻求治疗。目前，我们暂不需要大家的捐助，非常感谢。”

据了解，卧轨者目前处于昏迷状态，正在接受抢救，姓刘，哈尔滨人，其家人还未联系上。（宗禾）

“失败的英雄”捍卫了不败的精神

本报评论员 沙元森

○评论

李博亚被誉为“90后最美铁警”。有人为之赞叹，也有人为之惋惜，认为他为拯救一个轻生者而奋不顾身有些不值，况且最后的结果看上去也不成功。

如果从功利主义立场评价李博亚，的确是得不偿失。李博亚当初不救人的话，至多失去轻生者的性命，而现在救人者痛折双腿，轻生者仍在死亡边缘。但是，完全以数字来衡量得失，流失的是无价的精神财富和价值标准。

根据我们的道德标准，舍己救人从来都是一种至高无上的美德，虽然不是所有人都能身体力行，但是大多数人都认同这样的评价。正

因为身边不乏李博亚这样的人，我们才相信他人也是值得依赖的，假如有一天自己身陷绝境，也会有人不惜一切来帮助自己，拯救自己。但是在社会转型的今天，这种道德评价也面临各种形式的冲击。一些人开始追求“成功学”，凡事有投入必要回报。在他们看来，上学就应该考进名校，经商就应该赚到大钱，做官就要不断升职，凡此等等，否则便是失败。以这样的标准衡量，李博亚显然也是一个失败者。

或许依据法律条文，李博亚的行为确实不完全符合见义勇为的构成要件，但事实已经证明，在人民群众面临生死存亡的时刻，他以最

大的勇气挺身而出，没有一点的犹豫。他之所以如此果断决绝，因为在那一刻他没有任何算计，没有比较这样做值还是不值。以功利主义作标尺，对于成功的英雄，我们通常不吝溢美，对于失败的英雄，我们有时又会不自觉地打折扣。这种评价看似毫厘不爽，实际上混淆了是非界限，模糊了价值判断。

以成败论英雄，实在是对英雄的亵渎，对“成功”的顶礼膜拜，其实正是对精神财富的视而不见。这种扭曲的英雄观一旦大行其道，只会培养出“干大事而惜身，见小利而忘命”的人。

年轻的李博亚也有着多重身

份，他既是一名学生，也是一名实习警察。如果能抛开这些身份不论，我们更容易看到他的英雄本色，那就是在别人最需要他的时候，他敢于豁出性命。当越来越多的成功人物被效仿和追逐时，我们更应珍惜李博亚这种“失败的英雄”，即便他还没有得到太多的荣誉，也没有获得巨额的补偿，都不妨碍他作为一名英雄，接受我们的赞美和学习。鲁迅曾经感叹“中国一向就少有失败的英雄”，现在看未必真的少有，只是我们关注不够，当“失败的英雄”成为公众眼中的英雄时，整个社会就会迸发出不断走向成功的动力。

小传旺正接受胃肠减压

目前社会捐助百万元左右



▲传旺和弟弟的旧照。

本报记者 张晓琳 翻拍



本报北京7月14日讯(记者
牟张涛) 14日16时许，天使妈妈基金召开新闻发布会，就杜传旺的病情等进行了通报。目前医院正对患儿进行胃肠减压、控制感染，近期或将开始肠内营养，这样对孩子的病情康复有很大帮助。

天使妈妈基金总负责人沈利介绍说，新闻发布会通报的有关杜传旺的病情是经过北京八一儿童医院授权的，“目前患儿发热比

之前有所减轻，但创面还继续坏死，需要逐步清创处理。”沈利说，13日院方对患儿胃肠减压了350毫升，但目前还不能开始肠内营养。天使妈妈基金顾问任瑞红解释说，肠内营养加重胃肠的负担，这段时间一直在对胃肠减压，也在对胃肠功能进行修复，近期就开始肠内营养。

“目前的感染主要集中于面部、口腔、消化道，需要积极地进行抗生素治疗，并将感染坏死组织及时进行清除和充分引流。”沈利说。据了解，小传旺脸部不少地方已化脓。

强大的气压在杜传旺体内

“膨胀”，使杜传旺的心、肺、肝、肾都有不同程度的损伤，“目前，肌酶谱普遍升高，右上肺不工作，这些指标都证明心脏等重要器官受损，并且受损还比较严重。”

14日，天使妈妈基金称，他们已四次呼吁大家停止捐款，但他们所开设的救助小传旺的银行账号已收到爱心款65万余元，此外记者了解到，杜传旺父亲杜舍厚的银行账号也收到爱心款30万元左右，并且也有不少爱心人士选择直接将钱送到杜父的手中。

14日下午，《名车志》杂志的编辑吴越也来到医院为杜传旺送来爱心款55600元。

传旺父亲希望随时与医生沟通

14日上午9时，杜传旺的父亲杜舍厚告诉记者，看到孩子后他心里的石头落了地，但还是希望能第一时间了解到孩子的病情。

“我在孩子的单间病房里呆了十几分钟，看到孩子，放心了些。孩子插着喉管，不能说话。”杜舍厚告诉记者，自己心里还是很难受，“孩子舌头发黑，可能感染了。孩子看起来情绪还不错。”杜传厚说他想和医生随时通话，让他知道孩子治疗到哪一步。

杜传旺的舅爷告诉记者，孩子入院后，天使妈妈基金方面给了他们主治医生的固话，但能联系上的次数并不多。

本报记者 牟张涛